
A  település  történelme 
Őseink  iránti  tisztelet,  valamint  az  elkövetkező  nemzedék  iránti  kötelesség  a  legfőbb 
ösztönző  tényező,  hogy  a  település  és  a  régió  természeti  kincseit,  történelmi  emlékeit  és 
értékeit  óvjuk,  valamint  mindezt  tovább  örökítsük  az  elkövetkező  generációk  számára, 
és  megosszuk  a  szélesebb  régiókkal  is. 
Megközelítőleg    ezer  évvel  ezelőtt,  egy  1252-ből  származó  írásos  feljegyzés  szerint  6  km  távolságra  ahol  
ma  Dunaszerdahely  város  található  bizonyos  magyar  törzs  tagjai  megalapították  a  mai  Csallóközkürt  
(Ohrady)  települést.  1277-ből  származó  írásos  emlék  is  ír  róla      Kuurth  capituli  Posoniensis    kapcsán. 
Csallóközkürt  ősi  település,  melyről  az  első  írásos  feljegyzés  1138‐ból  származik  (amikor  is  Kywrth  néven  
említik),  más  források  1252‐ből  származó  okiratot  tartanak  hitelesnek.  Az  említett  évszámok  arról  
tanúskodnak,hogy  nagyon  régi  településről  van  szó,  amely  már  az  Árpádházi  királyok  idején  benépesült.  
1390-ben  Kiwrt  néven  írtak  róla,  9  évvel  később  viszont  Kyrth  megnevezés  került  a  feljegyzésekbe.  A  
Pázmány-féle  összeírásban  viszont  már  Egyházkürt  néven  szerepel.  Mivel  azidőtájt  a  régióban  közel  
tizenöt  település  nevében  megjelent  a  „kürt“  szó,  ezért  1910-ben  a  település  a  Csallóközkürt  nevet  kapta,  
hogy  egyértelműen  megkülönböztethető  legyen.  1927-ben  a  Kerť  na  Ostrove  elnevezést  kapta.    Magyar  
nyelven  a  település  megnevezése  ekkor  már  Csallóközkürt  volt.  A  jelenleg  is  használt  Ohrady  1948  óta  
érvényes,  mely  feltevések  szerint  úgy  jött  létre,  hogy  fordításnál  a  magyar  nyelvben  használt  kürt  szót  
felcserélték  a  kert  elnevezéssel. 
I.  László  uralkodása  idején  a  település  a  védelmi  határ  részét  képezte,  mivel  a  térség  határvonalán  terült  
el.  1252-ben  IV.  Béla  király  a  települést  a  pozsonyi  prépostságnak  ajándékozta.  1256-ban  datált  okirat  
szerint  a  település  a  Hunt-Poznanov  család  öröksége  volt.  1439-ben  Albert  király  jutalomként  a  települést  
a  Rozgonyi  családnak  ajándékozta.  Később  több  nemesi  család  birtokában  volt,  többek  közt  Serédi,  Mérey  
és  Kerekes  családok  birtokolták.  Az  1553.  évi  portális  összeírásban  Csallóközkürt  településen  az  említett  
családok  összesen  11  portát  birtokoltak.   
Az  itt  élő  őslakosok  halászattal  és  állattenyésztéssel  foglalkoztak,  de  főként  a  mezőgazdaság  volt  a  
domináns.  Ezt  szimbolizálja  az  1825  évből  származó  dokumentum  is,  amelyen  egy 
gabona  kéve  vésete  található.  A  napjainkban  használt  községi  címer  kialakításához  ezen 
motívum  szolgált  alapul.  A  jelenlegi  formájában  a  címer  egy  zöld  pajzson  elhelyezkedő,  arany 
színű  búzakévét  ábrázol  amely  továbbra  is  szimbolizálja,  hogy  a  községben  sikeres  mezőgazdálkodás  folyt. 
Vályi  András  1796-ban  keltezett  írása  szerint  a  község  egy  óra  járásnyira  van  Vásárút  településtől,  viszont  
közelebb  fekszik  Udvarnokhoz  és  Enyedhez.  A  határában  kevés  a  mező  és  legelő,  viszont  földjeiben  jó  
minúségű  búza  terem.  Miután  a  hódító  török  nemzetet  kiűzték  Magyarországról,  a  települést  már  a  Pálfy  
család  birtokolta.  A  18.  század  végén  a  településhez  több  kisebb  puszta  tartozott,  mint  például  az  
Apponyi-major,  Új-major,   
Sós-sziget  valamint  Tájlakpuszta.   
Fényes  Adolf  1851.  évi  feljegyzésében  a  következőket  írta:  „Kürt  község  a  pozsonyi  vármegyében,  
Dunaszerdahely  és  Vásárút  közt  található  a  pesti  útvonal  mentén.  Római-katolikus  temploma,  jó  szénája  
és  erdői  vannak“.   
Mivel  a  településen  nem  volt  posta,  ezért  a  lakosok  Vásárútra  mentek,  ha  telegramot  szerettek  volna  
feladni,  vagy  Albárra  utaztak  vonattal. 
Ősrégi  temploma  gótikus  építmény,  mely  1138-ban  épült.    Már  1390-ben  a  legrégibb  egyházként  jegyzik.    
A  Pázmány-féle  jegyzék  „régi  templomként”  említi.  Az  eredeti  épület  fából  készült.  Annak  ellenére,  hogy  
a  templom  az  idők  során  háromszor  átépítésre  került  tornya  mind  a  mai  napig  az  eredeti  formájában  
látható.  Három  harangja  van,  melyből  a  legrégebbi  1482-ből  származik,  amelyről  a  következő  felirat  
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1933-ban  szinte  az  alapjaitól  építették  teljesen  újjá  az  akkor  már  roskadozó  Szent  István  vértanú  
templomot.  Maga  a  templom  görögkereszt  alaprajzú,  szentélye  sokszög  záródású,  falait  egyedi  freskók  
díszítik,  díszes  üvegablakai  csodálatos  látványt  nyújtanak.  A  két  világháború  és  holokauszt  kürti  
áldozatainak  állít  emléket  a  templom  belső  falán  elhelyezett  emléktábla,  valamint  a  templomdombon  
felállított  emlékkő.     
2019  áprilisában  a  helyi  egyházközösség  adományaiból  elkészült  Szt.  István  királyunk  teljes  alakos  szobra  
került  felszentelésre,  amely  a  helyi  templomkertet  díszíti  impozáns  megjelenítésben.  A  szobor  Kádár  
Gabriella,  elismert  budaörsi  szobrász,  képzőművész  alkotása.   
A  község  nem  csupán  építészeti  és  töténelmi  nevezetességekkel  rendelkezik.  A  helyiek  méltón  büszkék  a  
településen  működő  folklór  énekcsoportra  valamint  a  rendszeresen  megrendezésre  kerülő  kulturális  és  
sporteseményekre,  s  nem  utolsósorban  az  itt  található  természeti  adottságokra. 

Csallóköz 
A  Csallóköz  (Žitný  Ostrov)  a  Kárpát‐medence  nyugati  részében  helyezkedik  el.  Északon  a  Kis-Duna,  
délen  pedig  a  Duna  határolja.  Csakúgy  mint  napjainkban,  közigazgatásilag  a  múltban  sem  volt  egységes,  
három  vármegyéhez  tartozott:  Győr,  Pozsony  valamint 
Komárom.  Ez  a  terület  Szlovákia  legmelegebb  és  egyben  legszárazabb  klímájú  régiója.  1600 
Km2  területével  Európa  legnagyobb  folyami  szigeteként  tartják  számon.  Ezen  terület  alatt 
található  Szlovákia  jelentős  földalatti  édesvízkészlete.  A  Duna  folyó  Európa  második 
legnagyobb  folyója,  jelentős  közlekedési  valamint  kereskedelmi  útvonal. 
A  múltban  Csallóközt  Aranykert  néven  is  említették,  melyről  számos  monda  szól.  Az  Aranykert  
elnevezés  az  itt  található  csodás  természeti  adottságokból  ered,  mivel  ezen  területentalálható  a  Duna  folyó  
és  annak  mellékágai,  valamint  az  őket  körülvevő  gyönyörű  erdők  és  tavak  sokszínű  növény-  illetve  
állatvilággal.  A  Duna  vize  az  emberek  számára  a  régmúltban  is  megélhetést  biztosított,  mivel  gazdag  
halállománnyal  rendelkezett,  valamint  a  folyó  aranyszemcséket  tartalmazott  melyet  az  aranymosóknak  
sikerült  kinyerniük  a  folyó  vizéből.  Csallóköz  területe  számtalan  lehetőséget  kínál  az  ide  látogatók  
számára  a  szabadidő 
eltöltésére,  mint  például:  vízi  sportok,  horgászat,  turisztikai  látványosságok,  rekreációs 
szolgáltatások.  Ezt  a  területet  a  régmúltban  sok  csapás  érte,  többek  közt  háborúk,  elemi 
csapások,  mint  tűz-  illetve  a  víz  pusztítása. 



Tőkési‐ág  természetvédelmi  terület 
A  Tőkési‐ág  (Klátovské  rameno)  természetvédelmi  terület  a  Csallóköz  szívében  306 
hektáros  területen  található.  A  Szlovák  Köztársaság  Környzetvédelmi  Minisztériumának 
1993.  évi  rendelete  alapján  természetvédelmi  területté  lett  nyilvánítva  amely  a  Szlovákiában 
érvényes  jogszabályozás  szerinti  legmagasabb,  5‐ös  szintű  védettséget  élvez.  Tilos  többek 
között  a  vadászat,  halászat,  fa‐,  nád‐  és  tőzegkitermelés,  vízlecsapolás,  a  vizes  élőhelyek 
módosítása,  a  víz  természetes  térnyerésének  gátlása,  csendzavarás. 
A  Tőkési  Duna‐ág  (Klátovské  rameno)  Patonyrét  (Potônske  Lúky)  mellett  ered,  és  Nyárasdnál 
(Topoľníky)  folyik  a  Kis-Dunába  (Malý  Dunaj).  Igazából  nem  is  ered,  inkább  a  felszínre  tör, 
mert  az  Erzsébet‐patakként  is  ismert  vízfolyamnak  nincs  valós  értelemben  vett  forrása,  mivel 
a  talajvízből  tör  utat  magának. 
Az  itt  található  ártéri  erdők  sok  ritka  növény-  és  állatfajnak  adnak  otthont.  A  Tőkési-ág 
hozzávetőleg  18  km  hosszan  a  Kis‐Duna  jobb  oldali  mellékfolyója.  Vizét  szokatlan  tisztaság 
jellemzi,  mivel  a  folyómederben  feltörő  átszivárgásokból  töltődik.  A  felső  szakasza  a  parton 
sűrű  növényzettel  benőtt  tavacskákból  áll.  Vize  eltérő  mélységű,  néhány  centimétertől  több 
méter  mélységig  terjed.  A  folyó  partját  szinte  mindenhol  erdősáv  övezi.  A  vidék  legjellegzetesebb  fafajtái  
a  fekete  nyár  (Populus  nigra),  fehér  nyár  (Populus  alba),  törékeny 
fűz  (Salix  fragilis),  fehér  fűz  (Salix  alba),  magas  kőris  (Fraxinus  ecelsior),  enyves  éger  (Alnus 
glutinosa).  Az  aljnövényzetet  galagonya,  erdei  iszalag,  veresgyűrűs  som,  csíkos  kecskerágó  és 
borostyán  alkotja.  Több  védett  vízinövény  található  itt,  mint  a  vízilófark  (Hippuris  vulgaris), 
fehér  tündérrózsa  (Nymphaea  alba),  sárga  tavirózsa  (Nuphar  lutea),  kanadai  átokhínár 
(Elodea  canadensis),  gyűrűs  süllőhínár  (Myriophyllum  verticillatum).  Jellemző  bokorfajták  is 
jelen  vannak  e  területen,  mint  a  galagonya  (Crataegus  spp.),  erdei  iszalag  (Clematis  vitalba), 
csíkos  kecskerágó  (Euonymus  europeaus),  borostyán  (Hedera  helix). 
A  Tőkési-ág  területén  megközelítőleg  80  madárfaj  él,  nagyrészük  itt  is  fészkel,  mint  például  a 
bütykös  hattyú  (Cygnus  olor),  darázsölyv  (Pernis  apivorus),  fehér  gólya  (Ciconia  ciconia), 
jégmadár  (Alcedo  atthis),  szárcsa  (Fulica  atra),  szürke  gém  (Ardea  cinerea).  A  vízi  élőlények 
közül  főként  a  halfajtákat  jegyzik:  csuka  (Esox  lucius),  csapósügér  (Perca  fluviatilis),  kárász 
(Carassius  carassius),  tarka  menyhal  (Lota  lota)  valamint  a  békafajok  mint  a  kecskebéka 
(Rana  esculenta)  és  tavibéka  (Rana  ridibunda). 
A  Duna  menti  kerékpárút  (Donauradweg)  szlovákiai  szakasza  168  km  hosszú,  nyugati  irányból  Berg  
határátkelőnél  lép  be  Szlovákia  területére  s  Párkánynál  (Štúrovo)  hagyja  el  az  országot. 
A  kerékpárútvonal  áthalad  Csallóköz  területén.  Csallóköz  turisztikai  látványosságai  könnyen 
megközelíthetőek  a  természetkedvelő  közönség  számára  kerékpárral  is.  A  régióban  az  elmúlt 
évek  során  a  már  említett  kerékpárúton  kívül  kiterjedt  kerékpárút-szakasz  került  kiépítésre. 
Dunaszerdahely  városából  indulva  kerékpárúton  megközelíthető  több  történelmi  és 
turisztikai  látványoság.   

Dunaszerdahelytől  9  km  távolságra  található  Dunatőkés  (Dunajský  Klátov),  mely  a 
Tőkési‐ág  felső  szakaszán,  festői  környezetben  helyezkedik  el.  Legjelentősebb  történelmi 
építménye  a  korabeli  berendezéssel  rendelkező  vízimalom,  mely  1920–1922  közt  épült  és 



1942-ig  működött.  Jelenleg  a  dunaszerdahelyi  Csallóközi  Múzeum  (Žitnoostrovské  múzeum)  által  1987-
ben  felújított,  alsómeghajtású,  téglafalas  vízimalom  mint  technikai  műemlék  van  számontartva.  A  tőkési  
malom  még  a  20.  század  negyvenes  éveiben  is  működött.  Az  ezt  követő  időszakban  viszont  
működőképtelenné  vált.  Manapság  ismét  működőképes  állapotban  van.  Falai  közt  kiállítás  nyílt  mely  a  
vízi  molnármesterséget  mutatja  be. 

A  település  kataszterében  található  a  Czajlik  Ranch  lovasklub,  mely  a  szlovákiai  lovassport  egyik  
kiemelkedő  képviselője.  Ez  a  színvonalas  helyszín  többek  közt  a  nemzetközi  szinten  is  jegyzett  Tőkési  
Kupa  díjugrató  versenynek,  fogathajtó  versenynek  és  a  már  hagyományos  Hubertusz  vágta  néven  ismert  
évadzáró  rókahajtásnak  ad  otthont.  A  Tőkési-ág  mentén  elterülő  rancson  biztosítanak  lovasoktatást  
kezdőknek  és  haladóknak,  túra-,  póni-  és  gyógylovaglást,  sétakocsikázást,  valamint  hintók  bérlését  
esküvőkre.  20  férőhelyes  istállóban  lovak  bértartását  vállalják  teljes  ellátással.  Esős  időben,  télen  a  lovaglás  
fedett  lovardában  folyik.  A  tőkési  ág  partján  található  sport-és  üdülőközpont  mely  a  sport-  illetve  
szabadidős  programokon  túl  szálláslehetőséget  is  kínál  az  ide  látogatóknak,  valamint  konferenciák  
színhelyeként  is  szolgál. 
,,Amely  terhet  száz  ló  se  mozdíthat  meg,  ha  egyik  balra  másik  jobbra,  egyik  hátra  másik  előre  húz,  az  
sokszor  négy  lónak  is  enged,  mellyek  egyformán  s  egyszerre  húznak!“ 
Gróf  Széchenyi  István  1828 

A  dunaszerdahelyi  járás  északkeleti  határán,  Dunaszerdahelytől  10  km  távolságra  található  Pozsonyeperjes  
település  (Jahodná).  A  település  nagyrészt  a  Kis  Duna  bal  oldalán  helyezkedik  el.  Mivel  egy  házsor  a  
folyó  jobb  partján  található,  ezért  tulajdonképpen  elmondható,  hogy  a  Kis-Duna  keresztül  folyik  a  
településen. 
A  település  nevének  keletkezéséről  szóló  legenda  szerint  1460  környékén  a  közeli  erdőkben  vadásztak  
Mátyás  király  katonái,  akik  egy  közeli  tisztáson  pihentek  meg.  Mivel  az  erdőben  rengeteg  eper  termett,  a  
közeli  településről  a  lányok  ide  jártak  epret  gyűjteni,  s  ekkor  frissen  gyűjtött  eperrel  kínálták  meg  a  
katonákat.  Valószínűen  ezek  a  katonák  nevezték  el  a  települést  Eperjesnek. 
Történelmi  látványosságként  az  1747-ben  épült  barokk  stílusú,  római  katolikus  templomot  említhetjük,  
melyet  Esterházy  Károly  egri  érsek  építtetett.    A  község  legrégebbi  középületének  számít.  Nevét  Szt.  Péter  
és  Pál  apostolról  kapta  1750-ben,  felszentelésének  idején.  Az  1877-es  tűzvészben  a  templom  épületének  
tetőszerkezete  teljesen  elpusztult  és  a  torony  illetve  az  orgona  és  a  harangok  is  károsodtak.  Végül  1882-
ben  újjáépült,  s  ebben  a  formájában  a  mai  napig  fennmaradt.  Jelenleg  a  Csallóközi  Múzeum  
(Žitnoostrovské  múzeum)  felügyelete  alatt  áll.  A  településen  műszaki  emlékként  maradt  fenn  a  múlt  
század  utolsó 
negyedében  épült  Nagy  István–féle  fűrészmalom,  amely  szintén  a  Csallóközi  Múzeum 
(Žitnoostrovské  múzeum)  gondnoksága  alatt  áll.  Mivel  a  település  a  Kis-Duna  (Malý  Dunaj) 
partján  található,  közkedvelt  hely  a  fürdőzők,  halászok  és  a  pihenni  vágyók  körében. 

Kerékpárúton  tovább  haladva  szintén  megközelíthető  Nyárasd  község  (Topoľníky) 
mely  a  Csallóköz  észak-keleti  részén,  a  Tőkési‐ág  és  a  Kis-Duna  összefolyásához  közel  terül  el.  A  
település  nem  mindig  itt  helyezkedett  el.  Vélhetően  eredetileg  a  Kis-Duna  partján  alapították  meg,  
melyből  adódóan  gyakran  sújtották  árvizek.  A  török  hódoltság  idején  a  települést  felégették,  s  ekkor  a  
település  lakossága  úgy  döntött,  hogy  új  helyen  telepedik  le.  A  település  eredeti  helye  ma  Faluhely  



(miesto  obce)  néven  szerepel.  A  községet  1113-ból  származó  írásos  emlékek  Narias  néven  említik.  
Temploma  1307‐ben  épült 
mely  az  idők  során  többször  is  átépítésre  került.  A  település  határában  található  a  Forgóvár, 
mely  egykor  megfigyelőtoronyként  szolgált.  A  községben  található  termálfürdő,  autós 
kemping  valamint  további  szálláslehetőséget  és  szabadidős  tevékenységeket  kínáló 
létesítmény. 

A  Tőkési‐ág  jobb  partján  található  Vásárút  község  (Trhová  Hradská).  Nevét  a  rajta  keresztül  áthaladó  
városba  vezető  útról  kapta.  A  középkorban  mezővárosi  címet  kapott,  kereskedelem  folytatására  
felhatalmazó  jogokkal.  Mivel  a  kereskedelem  lehetősége  sok  kereskedőt  a  távolabbi  régiókból  is  ide  
csábított,  mindez  hozzájárult  a  település  gyors  ütemű  fejlődéséhez.  A  község  közepén  áll  a  Páduai  Szent  
Antal  templom,  melyet  1672‐ben  építettek,  mivel  az  eredeti  templom  az  1634-ben  árvízben  mesemmisült.  
A  későbbiekben  többször  átépítették,  melynek  jelenlegi  formájában  alaprajzát  egy  görög  kereszt  alkotja,  
beltere  szecessziós  stílusú,  kívül  viszont  újromán  jegyek  jellemzik.  A  településre  1848‐ban  Kossuth  Lajos  
is  ellátogatott.  Az  ő  tiszteletére  halálának  századik  évfordulóján  1994‐ben  emlékművet  állítottak.  A  
Nyárasd  felé  vezető  út  mentén  található  az  1739‐ből  származó  Nepomuki  Szent  János‐szobor,  1846-ban  
készült  késő  klasszicista  stílusú  Szentháromság-oszlop,  1873-ból  származó  Szent  Flórián‐szobor,  1774-ből  
származó  késő  barokk  Szentháromság‐oszlop. 

Felsővámost  (Horné  Mýto)  északról  a  kisebb-nagyobb  kanyarulatokat  vevő  Kis-Duna,  délről  pedig  a  
szintén  kacskaringós,  páratlan  természeti  kincsként  számon  tartott  Tőkési-ág  határolja.  A  Csallóköz  egyik  
legmagasabb  pontján  fekvő  kicsi  falu  a  18.  században  még  mezővárosi  ranggal  rendelkezett.  Alapításának  
pontos  idejét  nem  tudjuk,  mivel  régi  okiratok  nem  tesznek  róla  említést.  Létezéséről  először  1268-ból  
származó  iratok  tanúskodnak,  amikor  is  Wamus  néven  említik. 
Valaha  a  településen  állt  római  katolikus  templom,  amelyet  már  a  Pámány-féle  összeírás  idején  is  öreg  
templomként  említttek.  Vélhetően  a  14.  századból  származott,  esetleg  még  ettől  is  korábbi  korból.  Az  
évszázadok  során  teljeseni  tönkrement,  ezért  a  helyén  1775-ben    új,  barok  stílusú  templom  épült,  amely  
a  19.  században  átépítésre  került,  klaszicista  stílusban. 
A  malomipar  a  Csallóközben  az  ősi  szakmák  egyike  volt.  Az  első  szerkezetek  valamikor  a  8–9.  
században  épülhettek,  de  ötszáz  év  kellett  az  ipar  nagybani  beindulásához. 
Idővel  Csallóköz  vizein  több  száz  malom  működött.  Mára  viszont  alig  maradt  hírmondójuk. 
Felsővámos  termetes  hajtókerekű  malmáról  tudni  lehet,  hogy  az  1930-as  években  még 
működött.  Ezidőtájt  6  molnár  valamint  4  segédinas  dogozott  a  malomban.    Az  ötvenes  években  még  
romjaiban  ugyan,  de  létezett.  Pár  évtizede  az  eredetileg  tizenkettőből  már  csak  pár  korhadó  
cölöpmaradvány  jelzi  az  egykori  malom  helyét  és  egyben  a  régi  idők  dicsőségét. 

Csallóközkürt  (Ohrady)  település  a  Csallóköz  északkeleti  részén,  Dunaszerdahelytől  6  km 
távolságban  található.  Lakosainak  száma  megközelítőleg  1350.  A  község  határát 
átszeli  a  Kis‐Duna  tőkési  ága  (Erzsébet‐patak),  melyet  körülvevő  terület  gyönyörű  látványt 
nyújt.  Az  itt  található  vízi  flóra  és  fauna  egyedülálló  Európában,  ezért  védett  területté 
nyilvánították.  Ezen  kívül  kavics-  és  tőzegbányák  is  találhatóak  a  térségben,  melyek 
strandolásra  illetve  sporthorgászatra  alkalmasak. 
Csallóköz  természeti  értékeinek  egyik  gyöngyszeme  a  Tőkési‐ág  vonalán  fekvő  Kürti‐sziget. 



Bár  Csallóközkürt  (Ohrady)  kívül  esik  a  Tőkési‐ág  és  a  Kis‐Duna  által  körülvett  területen, 
közigazgatásilag  hozzá  tartozik  a  kicsi,  de  gyönyörűséges  Kürti-sziget,  ami  a  falu  északi  határa 
és  Felsővámos  (Horné  Mýto)  közt  terül  el.  A  tájék  gazdag  állatállománnyal  rendelkezik:  őzek, 
menyétek,  vaddisznók,  pézsmapockok  számára  ad  otthont  a  buja  növényzet,  amit  fűzfafélék, 
kocsányos  tölgy,  gyékények,  nád  és  virágos  növények  alkotnak.  Él  itt  bütykös  hattyú,  fácán, 
nádirigó,  jégmadár,  szárcsa,  függőcinege.  Hínárféléken  túl  jelen  a  vízitök,  fehér  tündérrózsa, 
vízilófark.  Vidrák,  békák,  puhatestűek,  szitakötők,  száznál  több  bogárfaj  otthona  a  Tőkési-ág, 
így  részben  a  Kürti‐sziget. 

A  község  tagja  a  Tőkési‐ág  Kistérség  Társulásnak,  mely  2004  év  végén  jött  létre 
együttműködési  céllal,  8  település  összefogásával.  Az  együttműködés  több  területre  kiterjed: 
gazdasági  és  közösségi  fejlődés,  turizmus,  természetvédelem,  iskolaügy,  művelődés. 
Dunaszerdahely  mint  járási  székhely  a  Csallóköz  szívében  fekszik,  nagy  múlttal  rendelkező  mezőváros,  
melyet  hajdanán  kereskedelmi  csomópontként  tartottak  számon.  Évszázadokon  át  árusok  nyüzsgő  
találkozóhelyének  számított.  Innen  ered  a  város  elnevezése  is,  mivel  szerdánként  vásári  napokat  tartottak  
itt.  Ezen  vásári  hagyományt  hivatott  folytatni  az  évente  megrendezésre  kerülő  Csallóközi  vásár.  A  vásár  
az  egész  régiót  megmozgató  eseménynek  számít,  mely  már  39  éves  hagyománnyal  rendelkezik,  s  amelyre  
a  régió  határain  kívülről  is  érkeznek  kézművesek,  mesteremberek  a  portékáikkal. 
A  városban  sok  látnivaló  található.  A  városi  Kortárs  Magyar  Galériában  havonta  új  kiállítás 
várja  a  művészeteket  kedvelő  közönséget.  Április  végén  színvonalas  hangversenyeket  kínál  a 
Dunaszerdahelyi  Zenei  Napok  rendezvénysorozata.  Májusban  a  Mun-Dus  nemzetközi 
borversenyen  vetélkednek  a  Csallóköz  valamint  más  régiók  borászai  és  azok  borai,  mely 
borkóstolóval  van  egybekötve. 
A  kikapcsolódásra  vágyók  számára  a  dunaszerdahelyi  termálfürdő  (THERMALPARK  Dunajská 
Streda)  kiváló  lehetőséget  kínál,  mely  26  hektáros  területet  foglal  magába,  gyógyvizes 
medencével,  élményfürdő  részleggel,  tóparti  kempingezési  lehetőséggel  valamint  egyéb 
sportolási  lehetőségekkel. 
A  város  fő  utcáján  több  régi  épület  a  mai  napig  megtalálható,  melyek  Makovecz  Imre 
stílusjegyeit  viselik  magukon.  A  Fő  utcán  található  az  1883‐ban  épült  evangélikus  templom. 
A  Vámbéry  téren  található  a  páratlan  szépségű  Szent  György  római  katolikus  templom.  A 
Bartók  Béla  sétány  a  szép  ívű,  modern  városkapuhoz  vezeti  az  oda  látogatót.  A  város  egyik 
legrégibb  épülete  a  barokk  stílusú  Sárga  kastély,  mely  a  Múzeum  utcában  található.  A  18. 
században  Kondé  Miklós  püspök  építtette.  Az  1970‐es  évektől  a  Csallóközi  múzeumnak  ad 
otthont. 
A  sportkedvelők  számára  vadonatúj  sportstadion  áll  rendelkezésre,  mely  az  FC  DAC  1904 
Dunajská  Streda  üzemeltet. 
1976  óta  Dunaszerdahelyen  a  Városi  művelődési  központ  ad  helyet  a  gyermekszínjátszók, 
bábcsoportok  és  irodalmi  színpadok  országos  versenyének,  mely  Duna  Menti  Tavasz  néven 
ismert. 
Nagymegyer  (Veľký  Meder)  Szlovákia  déli  részén  található  a  nemzetközi  autóút  mentén,  10  km  távolságra  
a  medvei  határátkelőtől.  A  Duna-menti  síkság  területén,  a  Csallóköz  délkeleti  részén  terül  el.  Több  mint  
940  éves  településről  van  szó,  mely  közkedvelt  a  turisták  körében.  A  város  termálfürdőt  üzemeltet  
(THERMAL  CORVINUS  Veľký  Meder),  melynek  gyógyvize  mozgásszervi  panaszok  enyhítését  szolgálja.  
Egészségügyi  szempontból  bizonyított,  hogy  a  termálvíz  vegyi  összetétele  kedvező  hatással  van  izületi  



megbetegedésekre,  gerincproblémákra  valamint  regeneráló  hatása  van  az  emberi  szervezetre.  Szlovákiában  
itt  található  a  legmelegebb  termálvíz  forrás,  melynek  hőmérséklete  92  oC.   

A  Csallóköz  nyugati  részében,  a  fővároshoz  közel,  található  Somorja  (Šamorín).  A  város  szélén  elterülő  
gyönyörű,  nagy  kiterjedésű  Pomlé  park  (Mestský  park  Pomlé  Šamorín),  amely  10  hektáron  terül  el.  
Évszázadokon  keresztül  közkedvelt  üdülőhelyként  szolgál,  nem  csak  a  somorjai  lakosok  számára.  
Tanösvénnyel  is  rendelkezik,  valamint  kulturális  és  sportesemények  színhelyéül  szolgál.  A  városban  a  18.  
században  késő‐barokk  stílusban  épült  római  katolikus  templom  és  kolostor  található.  A  város  református  
temploma  a  13.  században  épült,  késő  román  stílusban  amelyet  Csallóköz  legrégebbi  és  egyben  
legértékesebb  építészeti  kincsei  közt  tartanak  nyilván.  A  Duna  folyó  közelében  fekszik  a  Európai  szinten  
nyilvántartott  X-BIONIC  SPHERE  létesítmény,  mely  a  lovassport  számára  ad  otthont  és  egyben  
nemzetközi  versenyek  színhelyéül  szolgál.  Emellett  lehetőséget  kínál  profeszionális  valamint  amatőr  
sportolók  számára,  valamint  kikapcsolódásra  is  alkalmas. 

A  Duna  folyó  mellett  fekszik  Bős  városa,  amely  a  járási  székhelytől  10  km  távolságra,  a 
fővárostól  pedig  40  km  távolságra  található.  Itt  található  a  bősi  vízierőmű,  melynek  legfőbb  küldetése  a  
Duna  vízszintjének  szabályozása  és  elektromos  energia  előállítása.  Ezen  kívül  turisztikai  lehetőséget  kínál  
az  ide  látogatók  számára. 
Az  érdeklődők  számára  lehetőség  nyílik  folyami  hajózásra,  melynek  során  az  erőműn  keresztül  a  
továbbhaladás  a  zsilipkamrákon  keresztül  történik.  Az  építmény  egyaránt  közkedvelt  az  aktív  sportolók  
valamint  a  pihenésre  és  kikapcsolódásra  vágyók  körében. 

Diósförgepatony  (Orechová  Potôň)  a  járási  várostól  7  kilométer  távolságban  fekszik. 
Legjelentősebb  látványosságok  a  Malkia  Park  amely  több,  főként  macskaféle  ragadozónak  ad  otthont.  Az  
ide  látogatók  számára  a  gondozók  közreműködésével  állatsimogatás  és  az  állatok  etetése  is  lehetséges.   
A  Slovakia  Ring  polyfunkciós  létesítmény,  mely  nemzetközi  rendezvények  színhelyéül  szolgál  a  
motorsportok  területén.  A  szevezett  rendezvényeken  kívül  a  létesítmény  lehetőséget  kínál 
egyének  számára  is.  Lehetőség  van  az  egyének  vezetési  technikájának  letesztelésére  és 
javítására  szervezett  kurzusok  formájában.  Az  érdeklődők  számára  lehetőség  nyílik  kipróbálni  a  verseny  
folyamán  használt  gépjárműveket,  motorokat.  A  résztvevők  a  gépjárművezetői  tudásuk  tökéletesítése  
mellett  jelentős  mennyiségű  adrenalinban  is  részesülnek. 

Idegenforgalmi  infrastruktúra  fejlesztése  Ohrady  és  Erdőkürt  községeken 
Az  elmúlt  időszakban  a  település  sikeresen  pályázott,  melynek  keretében  lehetőség  nyílt  az 
idegenforgalmi  infrastruktúra  fejlesztésére  a  településen. 
A  projekt  fő  küldetése,  hogy  a  benne  szereplő  célok  megvalósításával  hozzájáruljon  az 
érintett  települések  és  azok  környezete  gazdasági  versenyképességének  növeléséhez.  A 
projekt  keretén  belül  a  két  érintett  település  –  Csallóközkürt  és  Erdőkürt  –  területén  olyan 
turisztikai  látványosságok  lettek  kialakítva,  mely  nagyban  növeli  a  régiók  attraktivitását 
ezáltal  pedig  elősegítik  és  támogatják  a  határon  átnyúló  idegenforgalmat. 
Az  elmúlt  időszakban  megvalósításra  került  projekt:    „Idegenforgalmi  infrastruktúra 
fejlesztése  Ohrady  és  Erdőkürt  községeken“  pályázat  ID  száma:  SKHU/1601/1.1/228. 
A  projekt  az  Interreg  V-A  Szlovák  Köztársaság  -  Magyarország  Együttműködési  Program 
keretén  belül  valósult  meg,  finanszírozását  az  Európai  Regionális  Fejlesztési  Alap,  a  Szlovák 



Köztársaság  és  Magyarország  állami  költségvetése,  és  a  projektpartnerek  saját  forrásai 
biztosítják.  A  projekt  fő  partnere  „Ohrady  -Csallóközkürt  község“  (SK),  határon  túli  partnere 
„Erdőkürt  község“(HU).  A  projekt  keretén  belül  a  települések  közterületein  kiépítésre  illetve 
megújításra  kerülnek  érdekes  objektumok,  amely  következtében  javult  a  települések 
arculata,  növekedett  azon  látnivalók  száma  melyek  fontos  elemei  a  turizmusnak. 
Ezzel  összefüggésben  az  idegenforgalom  szereplői  egy  új  együttműködési  formát 
kezdeményeztek  a  régiókban  az  érintett  települések  pedig  mint  helyi  látványosságok 
helyszíneként  jelennek  meg  a  nyilvánosság  előtt  s  ezáltal  pedig  beépülnek  a  köztudatba. 
A  szlovákiai  Csallóközkürt  településen  kialakításra  kerültek  a  következő  objektumok:  park, 
gyermekjátszótér,  szabadtéri  közös  pergola,  vásártér.  A  település  központja  megújításra  került,  tanösvény  
lett  kialakítva  két  metodikai‐információs  pavilonnal  s  mindehhez  tartozó  kültéri  megvilágítás,  
öntözőberendezés  elhelyezése,  parkosítás  került  megvalósításra. 
A  magyarországi  Erdőkürt  településen  kialakításra  került:  gyermekjátszótér,  patak  felett 
átvezető  híd,  információs  táblák  elhelyezése,  park  valamint  piac  felújítása,  kerítés  kialakítása,  nézőtér  
befedése,  parkoló  vízelvezetésének  megújítása. 
A  megvalósított  beruházásokhoz  kapcsolódnak  egyéb  tevékenységek  is,  mint 
például  a  lehetőségek  feltérképezése  a  helyi  idegenforgalom  területén  mindkét  érintett 
települést  körülvevő  régióban.  A  kapott  információkból  kiindulva  idegenforgalmi 
szolgáltatáscsomagok  lettek  kialakítva,  mely  a  meglévő  természeti  és  kulturális 
értékekre  fókuszál,  beleértve  a  már  meglévő  és  a  projekt  segítségével  létrehozott  értékeket. 
Csallóközkürt  településen  két  workshop  került  megszervezésre,  melyre  a  két  érintett 
település  önkormányzatának  képviselői  mellett  a  településeken  tevékenykedő  intézmények 
és  szervezetek  vezetői  illetve  képviselői  valamint  a  települések  lakossága  is  meghívást 
kaptak.  Ezen  szakmai  konferenciák  keretén  belül  összegzésre  kerültek  mindazon 
lehetőségek,  melyek  a  turisták  számára  rendelkezésre  állnak,  s  amelyek  a  projekt  keretén 
belül  meghatározott  turisztikai  csomagok  kiindulópontjául  szolgálnak.  A  találkozó 
végeredményeként  pedig  kialakításra  kerültek  a  turisztikai  csomagok: 

  Dunai  vízimalmok  és  egyéb  kulturális  emlékek  (Turistický  balík:  Dunajské  mlyny 
a  ďalšie  kultúrne  pamiatky) 
  Biciklin  a  Tőkési-‐ág  kistérségben  (Na  cyklotrase  v  Mikroregióne  Klátovské  rameno) 
  Tanösvények  nyomában  a  Csallóközben  (Za  náučnými  chodníkmi  na  Žitnom  ostrove) 
  Csallóköz  történelmi  nevezetességei  és  hagyományai  (Historické  pamiatky  na  Žitnom 
Ostrove  a  kultúrne  dedičstvo) 
  Sport  és  kikapcsolódás  a  festői  Csallóközben  (Športové  aktivity  a  oddych  na  Žitnom 
ostrove) 
  Természeti  kincsek,  növény-‐  és  állatvilág  nyomában  a  Duna  menti  régióban  (Prírodné 
bohatstvo  v  podunajskom  regióne 


